

# 親得離塵垢 子道方成就

一陣窸窣的聲音，驚醒了昏沈中的我，擡起頭接觸到母親溢滿了憐惜的眼光。母親已經病了好長的一段日子了。每當我照顧她的時候，母親總會說：「我的病拖累你成這樣，每天醫院、公司兩頭跑，又要出差，我多麼想你在這陪陪我、照顧我，可是這麼重的醫藥費又要你負擔，我還是乾脆死了算了，免得連累了你和爸爸。」

但有時又說：「孩子，你去跟醫生說，好好幫我醫，我不想死，我還有好多心願沒有完成，你還沒有結婚，爸爸還要人照顧。去！去！求醫生打最好的針，用最好的藥，讓我的病快點好起來！」一想起此，我的眼淚都會情不自禁的撲簌而下。這些生命呼喚的語言，我無法做任何的答覆，面對眼前的母親、病魔、死神，還有我，我沒有一點力量。

回想在成長的過程中，百善孝為先的文化美德，以及烏鴉反哺、羔羊跪乳的孝行古訓，一直在家庭、在學校、在社會中教育著我，然而對於哀哀父母，生我劬勞，推乾去濕，嘔苦吐甘的孝思，卻無法在負笈離鄉的歲月時空中，對父母聊表於萬一。畢業後，出外求職，偶而假日回家，雙親總是欣喜開顏的忙著準備吃喝，忙著嘘寒問暖：「在外頭有沒有吃飽啊？別像從前老當夜貓子太晚睡。」「工作不要太累，傷壞了身體是得不償失哦！」

臨走前又仔細地為我打點衣物，每次回家內心都會翻滾著歉疚，因為連最起碼的晨昏定省也無法躬親實踐，反而煩勞父母又多操了一分心。但是那幢住了二十多年的老屋與隔鄰的洋房相較之下更顯得破舊不堪，我迫切想多賺一點錢改善雙親的晚年生活，並且計劃陪他們去四處遊賞。天不負所願，老屋經過重新粉飾，增添了現代化的家庭設備也煥然一新了；溪頭、阿里山、陽明山……更留下雙親的歡喜。

其有讀誦法華經者，當知是人，以佛莊嚴而自莊嚴，則為如來肩所荷擔。

法華經法師品

財萬貫買不回母親一絲的笑顏，顯赫的名位也補贖不了母親世間的久住！面對壽命的有限性，我徹頭徹尾的無能為力！緊接著葬禮，更深刻的感覺到，即使辦得再好、再隆重，又能帶給她什麼呢？我不禁要問：除了口體之養外，父母親內心真正需要的是什麼？為什麼甚至連子女的成就、孝敬也無法解開一條條日漸深重皺紋下的憂愁與失落。內心的問題一直在縈纏著，每當望著父親深鎖的雙眉，一股莫名的焦慮就從內心升起。我試著去搜尋，在過去所讀的書本中，我找不到答案，在生活的音聲中，我聽不到圓融的回響，最後我尋進了佛教的山門。

出家師父平靜的話語深深的感動了我，「有生必有死，死亡是每個人都必需面對的，你要以何種心態來與它相對，是怨天尤人的不甘情願，還是安詳自在的坦然接受？」內心纏繞許久的問題終於豁然解開了，「其實在這世界上，有情世界有生老病死，器世間有成住壞空，一切都不能長久不滅，即使山河大地，日月星辰也都是生生住異滅的循環當中，不會永存，何況是我們四大假合的軀殼呢？蓮池大師有云：『恩重如山丘，五鼎三牲未足酬，親得離塵垢，子道方成就。』所以，教父母放下身心稱念佛名，以阿彌陀佛來充實精神的內涵，生時能得到心靈的平和，死時也能自知時至，無有恐怖、懼怕，找到極樂國土為究竟依歸之處。只有父母超越輪迴的生死苦海，我們才真正報答了親恩。」

從此，在身心中心，我找到了一片祥寧的天地，朝念彌陀，暮念彌陀，日子一天一天念佛的習慣也感染了父親，一串念珠成了他最心愛的寶貝。在念佛聲外我聽到了父親清淨無言的心音。

出家後恭讀省庵大師的勸發菩提心文，大師在文中感慨地說：「沙門釋子，既甘旨不供，祭祀不給，生不能養其口體，死不能導其神靈，於世間則為大損，於出世又無實益，如此兩途俱失，重罪難逃。」在多少個宗教生活體驗的日子裡，每當我在接受自己內心的一份挑戰時，腦中浮現的是母親蒼蒼的鬢髮裡那佈滿皺紋的額頭，兩眼含著淚，欲言又止的神態，深深地震撼著我的心；而那生命的呼喚總在每個面對諸佛菩薩的時刻裡提攜著我。「孝」，無形地在內心裡滋長、蘊育著，讓我邁穩步伐一步步的往前。

# 是—— 喚呼的緣血脈

歸所無食玉衣錦 它忍不  
水流東思孝綿綿 它願不



世人常說出家人不孝父母，如果所真是正確的，那要如何證明呢？如果是正確的，那又是怎麼來的呢？

一切眾生皆

## 是父母的沉思

一個風和日麗的午后，佛陀領著弟子，大比丘、大菩薩們，一直往南走。沒多久，佛陀突然停下來，向路邊一堆枯骨五體投地禮拜起來。實在太奇怪了！侍者阿難禁不住滿臉疑惑，趕緊的請示道：「世尊，您是三界的導師，四生的慈父，普天下的人都恭敬您，為什麼今天您卻向一堆枯骨禮拜？」

佛陀仁慈地回答：「阿難，你雖然我的上座弟子又兼侍者，出家也很長一段時間了，但知道事情的層面仍然不深不廣。你不要只看到這一堆枯骨的外相，他們是前世世世的祖先、多生的父母，他們是貢獻全部生命，創造繼往開來文明的推動者，因此我要禮拜！」

「這些枯骨，有的是我前世的祖先，有的是我多生的父母，他們是貢獻全部生命，創造繼往開來文明的推動者，因此我要禮拜！」

天假如讓我們看到了，可能我們會覺得染上一身晦氣，頻呼哀運，自認倒楣，因此得趕緊吃個喝或其他方法來沖沖、來平息這一次意外的遭遇。但悲智雙運，人格圓滿的佛陀，在時空的透視中，卻以當時印度最崇高的禮儀——五體投地，禮拜已經亡故卻不知姓啥名誰的祖祖先輩，而且肯定「一切男子是我父，一切女人是我母，我生生無不從之受生」，因此視一切女人如母如姐，視一切男子如父如兄，在輪迴道上相依相存，在現世的社會又是彼此互動著，相互影響，相互貢獻。這是何等崇高等深潔深潔的至孝心靈啊！面對這無盡無邊、一脈血緣的相關連，至尊的佛陀提出這樣的教導，他虔敬頂禮的身行，如實表達一切眾生——若過去、若現在、若未來，在佛陀心中的地位。真誠地回應這一脈血緣的喚呼，你認為釋氏無父嗎？

## 孝名為戒亦名制止

「梵網經」是教導菩薩行孝的方法：「爾時釋迦牟尼佛，初坐菩提樹下，成無上覺，初結菩薩波羅提木叉。孝順父母師僧三寶，孝順至道之法，孝名為戒，亦名制止。」

## 其不孝者，豈無我乎？

母師僧三寶之德於不墜。因此肯定地說，只要孝順，自然具足一切德行。所以優婆塞戒經中說：「受持戒矣，不能供養父母師長者得罪。」更是明白指出孝順就是持戒，故「孝名為戒亦名制止」。制是持戒法，因遵守戒法能止惡，所以名制止。在中國孝經中也說：「孝親者，非法不言，非道不行。」同樣指出孝能止惡行善。

源發於孝順父母師僧三寶，而攝盡一切戒行。所以在三藏十二部教典中，我們都能俯拾到最珍貴、最崇高寬寬的孝道表現——上自諸佛菩薩，下迄祖師大德，乃至平凡的佛弟子，現在且就一則高僧的故事來瞻仰佛門的孝行。

## 明心見性報親恩

唐朝，福州女沙院，備宗一禪師，他的父親捕魚為生，不幸溺死水中，備法師在哀痛之餘，為報答父親的養育深恩，便發願為僧。出家後修行極其刻苦，一雙草鞋，一件粗布僧衣

，過著日中一食的生活。初與福州雪峰廣福院的義存禪師同為道友，一天備法師帶著簡單的行囊，準備到處行腳參訪，剛出了山門，忽然踢到一塊石頭，皮破血流，就在那當下豁然開悟！因此打消了出山的念頭，繼續依止義存禪師，深究心要。

幾年後，有一天晚上，夢見他父親前來作禮說：「因為你出家及明心見性的功德，使我得以先到天上善道，所以特來感謝你。」

「哀哀父母，生我劬勞。父兮生我，母兮鞠我，拊我畜我，長我育我，顧我復我，出入復我，欲報之怨，昊天罔極。」古來多少佛門中人，憑著一分孝思與信心——確信自我生命的昇昇、內在心靈的歷歷，及外在色身堅忍的毅力是有功德，而內在心靈的歷歷是仰仗參修、念佛誦經、禮懺、弘法利生，乃至一點一點地祛除私慾、惡念，這些都能福祿自己的先祖乃至現生親友。

因此，從孝思開始，有種種行持的方法，如禮塔、拜山、誦經、持咒、講經、說戒，也有培植福供僧、印經導善、修橋鋪路、施恩濟貧……這些身心的服務、奉獻與造福人群，無不是為顯揚親德於後世，圖報親恩於萬一。福州女沙院備禪師，僅是這千萬孝行中的一例。但為什麼世人會說出家人不孝？是不能接受剃除鬚髮？割愛辭親？未有婚嫁的家庭生活？抑或遠離家門？參方行腳？沒有回饋社會？這是誤解？還是出家人自己造成的？

「父兮生我，母兮鞠我」，今日我身上的一筋一血，那一個不是父母愛思、辛勞的結晶？儘管說：「生養死葬，小孝也；生俾底養，死薦其靈神，大孝也；生導其正信，死薦其靈神，大孝之大孝也。」但今日我的剃髮染衣，忝為僧倫，煩勞更多的人培育我、成就我，面對師長、同修、信施、家國的恩賜，反觀自己身口意的一切所作所行，又是何其不足？假如世人指責出家人不孝，不管是誤解？或是謗僧？我只能時時沈沈地自省回應——「其不孝者，豈無我乎？」

## 參考書目：

- 梵網經菩薩戒本彙解 滿益大師著
- 詩經讀本
- 緇門崇行錄 明達池大師著
- 緇門崇行錄淺述 吳錦煌述

## 名芳印助

- |      |      |      |
|------|------|------|
| 叁仟元整 | 張中堅  | 陳景春  |
| 無名氏  | 伍佰元整 | 陳澤霖  |
| 壹仟元整 | 何秀璧  | 鄭玉英  |
| 許月英  | 周炳宏  | 鍾興由  |
| 吳秀娥  | 曾和宮  | 關世謙  |
| 蔡璧麗  | 蔡瑞珍  | 鄭莫生  |
| 林啓寺  | 葉麗瑩  | 陳蘇秋燕 |
| 陸佰元整 |      | 肆佰元整 |
|      | 陳澤霖  | 釋道琛  |
|      | 叁佰元整 | 李正喜  |
|      | 洪文樹  | 王惠貞  |
|      | 陳韻竹  | 壹佰元整 |
|      | 李寶琴  | 葉佐將  |
|      | 貳佰元整 | 黃梅香  |
|      | 林榮華  | 伍拾元整 |
|      | 邱琪瑋  | 孫秋貴  |
|      |      | 洪乃美  |

## 息消書贈

- 茲有善心人士發心，恭印佛書一批，託本公司贈與十方大德，廣結善緣。
- 一、地藏菩薩本願經
  - 二、四合經合訂本（阿彌陀經、普門品、金剛經、藥師經）
  - 三、大悲心陀羅尼經
  - 四、三昧水懺
  - 五、瑜珈焰口施食要集、三時繫念
- 佛事全集合刊 歡迎函索。
- 世權印刷企業有限公司  
台北市新生南路三段六  
十巷一之一號二樓  
電話：三四一三〇八